

Hoja Oficial del Lunes



EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV.—Número 111.—Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 2 de enero de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410

VATICINIOS, ANHELOS, ESPERANZAS..

¿Cómo ve usted el panorama político del año que comienza?

Distinguidas personalidades políticas de todos los sectores, han tenido la bondad de contestar a la pregunta que encabeza esta sección y que le ha sido formulada por uno de nuestros redactores. Van las respuestas, con respeto absoluto al pensamiento de nuestros ilustres interlocutores, tal y como éstos las han consignado en las cuartillas o en su conversación con nuestro compañero.

Don Angel Ossorio y Gallardo

Como no he de presumir de pitonisa, me abstendré de hacer los vaticinios a que me invita la pregunta. Los sustituiré por mis deseos. Y lo que desé políticamente para España en el año que empieza es:

Que arraigue la República, merecedora del triunfo por la limpieza de su origen y por lo elevado de sus propósitos.

Que para arraigar se desentienda de todos los procedimientos de tendencia fascista, y se persuada de que no se consolidan definitivamente sino aquellos regímenes que se apoyan en la libertad y en el derecho.

Que las necesarias vindicaciones de la justicia social no se apoyen de modo exclusivo en las soluciones colectivistas (aunque en algunos casos resulten provechosas), sino en la función social de la propiedad y en la evolución del salariado para multiplicar el número de los propietarios, limitar las ganancias del capital y dar franco acceso a los trabajadores de todos los géneros al gobierno y al provecho de la producción.

Que los socialistas puedan cesar en su colaboración gubernamental, donde están perdiendo autoridad y fuerza por el noble empeño de contribuir a una política evolutiva y serena, que las clases conservadoras no les agradecen, ni siquiera entienden.

Que se unan todos los republicanos de izquierda, constituyendo una masa homogénea y fuerte, capaz de gobernar por su propia virtualidad.

Que surja una fuerza conservadora, republicana sin titubeos y sin desmayos e inspirada en lo social por el programa de la democracia cristiana, y en lo político, por el espíritu de don Antonio Maura.

Que prevalezca una enérgica y serena autoridad capaz de enfrenar las manifestaciones de descomposición anárquica que hoy lamentamos, y que perturban el régimen, aunque no le comprometan; y que para lograrlo, no se piense en leyes excepcionales, sino en organizar todo un sistema de justicia independiente, rápida y severa.

Que se hagan cuantos ensayos colectivistas sean prudentes, ya que hay tanta gente que fia en ellos; pero eligiendo aquellas ocasiones favorables a la autonomía del ensayo y no obcecándose en el absurdo de incrustar ensayos socialistas en una economía capitalista.

Que se mantenga la distinción entre la política religiosa y la libertad de la conciencia, a fin de que aun siendo aquélla equivocada

da y torpe, no padezca esta última, y cada español pueda dar satisfacción a los estímulos más nobles, íntimos y respetables de su personalidad moral.

Don Manuel Cordero

En relación con el movimiento obrero poco puede acontecer en un año que tenga relieve extraordinario.

El movimiento obrero está en este instante en pleno desarrollo. Ha alcanzado la asociación un punto culminante que requiere meditación.

La principal preocupación que tenemos que tener en estos momentos es procurar formar la conciencia de clases de la masa obrera que, a consecuencia de la revolución, ha venido a nuestras filas para darles un contenido ideal y un sentido de disciplina para el cumplimiento de sus deberes para que puedan ejercitar plenamente todos sus derechos.

La crisis de trabajo, fenómeno desarrollado rápidamente desde la post-guerra y que revela una honda crisis del sistema de producción capitalista, afecta a nuestro país, si no de una manera tan grave como en otros, de una manera inocultablemente dolorosa.

Es de esperar que los proyectos de obras del Gobierno, Municipios y la aplicación de la ley Agraria atenuen, en gran parte, los efectos de esta crisis. Esto daría a la masa obrera una mayor tranquilidad, atenuaría su exaltación, hoy peligrosa a causa de la miseria, y nos permitiría dedicarnos en un ambiente de serenidad a realizar la obra de constitución eficaz en la vida futura de la organización obrera. Al juzgar el desarrollo del movimiento obrero no se puede prescindir de la situación política del país. Esta situación se ofrece al comenzar el año un poco desconcertante a causa de que los partidos republicanos de derecha dan evidentes muestras de su incapacidad política para desenvolverse—a mi juicio—las funciones de Gobierno. Su conducta parlamentaria revela que carecen del sentido de responsabilidad y no aciertan a explicar claramente un programa de Gobierno. En mi opinión, esto es de extraordinaria gravedad y complica a las organizaciones obreras y al partido socialista.

Nosotros hemos manifestado reiteradas veces que, cumplidas las finalidades de la revolución que fueron encomendadas a estas Cortes, abandonemos el Gobierno de la República; pero para que este deseo nuestro se cumpla es indispensable que los partidos republicanos den la sensación de que, puesto en sus manos el Gobierno, la República no peligrará.

La conducta parlamentaria llamada republicana dificulta las coincidencias indispensables entre los republicanos para crear este órgano de Gobierno, pasando los socialistas a la oposición, y es claro que interin nosotros no tengamos la seguridad de que la República está estabilizada, no abandonaremos nuestra responsabilidad para defenderla a todo trance de sus enemigos. A la masa obrera le interesa defender la República por ser un régimen de absoluta democracia, labor insuperable para la formación de nuestras ideas y crear organismos colectivos y capacitados para su implantación.

Nos interesa advertir que si España tuviese la desgracia, por la inercia de la opinión pública, o por andanzas de los núcleos oligárquicos se apoderasen del Gobierno y establecieran un régimen dictatorial o semi-dictatorial para la defensa de sus intereses de clases, con perjuicio evidente de la masa obrera y que dejaría en inferioridad a la República, entraríamos en franca rebeldía contra ella.

Han de producirse en el año en

curso, acontecimientos políticos interesantes: El primero, las elecciones municipales, donde una vez más las masas sociales saldrán triunfantes de sus adversarios.

Agotada la capacidad de la Cámara Constituyente, es de suponer que se convoquen elecciones para la constitución de Cortes ordinarias. El éxito del partido socialista será absoluto. Lejos de disminuir nuestra representación parlamentaria, tengo el convencimiento de que aumentará, y, con ello, dará un paso de avance en el progreso del país verdaderamente extraordinario.

Teniendo en cuenta las circunstancias actuales, es de suponer que el actual Gobierno agotará la capacidad legislativa de la actual Cámara, donde se votarán una gran cantidad de leyes, según determina el precepto constitucional, además de las leyes Electoral y Municipal. Sin promulgar estas dos leyes es imposible disolverlas, pues de lo contrario, sería una catástrofe política del país y de la revolución. Una democracia que ha de moverse con pulcritud se sentará en unos Municipios autónomos, bien

El complot anarcosindicalista de Barcelona

BARCELONA, 1.—El Juzgado que entiende en el sumario que se instruye con motivo del descubrimiento de bombas en una casa de la calle de Mallorca citó hoy por la mañana para declarar a once testigos de la mencionada finca, quienes no han aportado ningún dato nuevo para el esclarecimiento del suceso.

Las visitas que durante todo el día celebró el juez con varios agentes de Policía y la Guardia civil han sido frecuentes. Después de tomar declaración a otras personas, el juez hizo un detenido estudio de las diligencias practicadas, acerca de las cuales se guarda absoluta reserva.

Los periodistas lograron saber que el jefe de la Guardia civil ha entregado al juez un escrito documentado en el que se expone la impresión que tiene del asunto.

Existe la impresión de que en el garaje de la calle de Mallorca se construyeron numerosas bombas, las que, embaladas en cajas que contenían sesenta, salieron en forma de expediciones fuera de Cataluña, facturadas en gran velocidad, unas por ferrocarril y otras por mar. En las declaraciones de estas expediciones se hacía constar que el contenido de las mismas eran vinos y maquinarias. Todos los envíos se hacían a nombre de distintas personas, y las

autoridades conocen ya las direcciones de las mismas.

Se ha comprobado que la fundición de los cascos de las bombas encontradas no se hacían en Barcelona, sino en poblaciones inmediatas a la capital, y, desde luego, han sido fundidas en diferentes establecimientos.

Existe la convicción de que el movimiento tenía amplia ramificación en toda España, y los testigos que han depuesto ante la autoridad judicial han facilitado las señas personales de los que con frecuencia visitaban el garaje. Todos ellos son conocidos de la Policía como significados extremistas.

A última hora de la tarde el juez se trasladó a la Jefatura de Policía, donde celebró una extensa conferencia con el jefe superior.

La detenida Amalia Heras continúa incomunicada en uno de los calabozos del Palacio de Justicia.

En las primeras horas de la noche el juez ha dado órdenes a la Policía para que ésta efectúe varios registros en determinados domicilios, pues en una confidencia que ha tenido la autoridad judicial se le notifica el posible escondite de los dos individuos que huyeron en el automóvil después de hacer explosión en la calle de Mallorca uno de los fulminantes.

organizados, y los ciudadanos tendrán todas las garantías y el amparo de la ley Electoral.

Las próximas elecciones deben contribuir a evitar que caiga el órgano administrativo y político de un partido, e impedir que renazcan los caciques repulsivos de la España monárquica.

Los males de la tiranía y caciquismo no son exclusivamente monárquicos, pues hay infinidad de repúblicas donde se utilizan estos procedimientos, de violencia a veces, y con mayor energía que en algunas monarquías.

Don Alvaro de Figueroa

Para contestar a la pregunta ¿Qué pasará en el panorama político español en el año que comienza?, sería necesario poseer las dotes de adivinación de las pitonisas, y aun la de Delfos, resultaría inferior al empeño.

En el panorama se perciben intensas señales para todos los gustos.

El año 33 será en la política de España más definitivo que el 32, que ha resultado sólo un año de transición.

En él se afianzará todo lo que todavía se halla en el aire, o, faltar de raíz, vendrá todo al suelo y se convertirá en polvo.

Como las predicciones son siempre peligrosas, y más en estos tiempos, limitémonos a desear que el 33 traiga a España paz, tranquilidad, justicia y trabajo.

Don José Martínez de Velasco

Difícil es predecir lo que podrá ocurrir en el panorama político español el año que hoy comienza, porque, aparte de que las profecías en política están desacreditadas, se hace en estos momentos más difícil realizar el pronóstico con visos siquiera aproximados de verosimilitud, por la enorme confusión existente.

Creo que hasta que no se verifiquen las elecciones municipales que han de realizarse, si es posible en el próximo abril, en el caso de que el Censo esté ultimado, continúe el Gobierno constituido en la misma forma que hoy se encuentra. Del resultado de las elecciones dependerá lo que después haya de suceder, siendo casi imposible vaticinar cuál podrá ser el resultado que arroje la primera consulta que se ha de dirigir al país desde el advenimiento de la República, y que ha de tener, en definitiva, el carácter de un plebiscito que ejercerá notoria influencia en el desenvolvimiento de los acontecimientos posteriores, porque sería absurdo desconocer que, en estas elecciones, se ha de contrastar por la opinión pública toda la actuación política de los Gobiernos de la República desde su advenimiento al Poder, y habrá que averiguar si, en efecto, el espíritu verdaderamente avanzado e izquierdista que ha inspirado sus actos, está o no en armonía con el sentir y la tendencia del espíritu nacional.

Don Rafael Salazar Alonso

Contestar a la encuesta que han ideado los buenos compañeros

ros de LA HOJA OFICIAL es difícil. Por un lado, nadie querrá dárselas de arúspice. Por otro, hallará ocasión de aventurar juicios. Y aun por otro, temerá que sus palabras puedan parecer como anuncios de propósitos, que pueden obligar a rectificar algunas conductas, con lo que la profecía parezca en franco fracaso.

De todas suertes, nadie puede negarse a tan gentil sollicitación del camarada Fano. Periodistas, sobre todo, pese a todo y pase lo que pase.

Por eso digo que preveo para el año de 1933—el definitivo en la consolidación de la República—aventuras sin cuento. Se aplicará la ley de Reforma agraria, rectificando aquello que el Instituto creado «ad hoc», señale al descender a la práctica de cada pueblo. Se dictará la ley Municipal, de la que los municipalistas hacemos depender la suerte de la nación. Se nombrarán los organismos gestores de las relaciones provinciales. Se discutirá la ley de Congregaciones y Confesiones Religiosas. Se establecerá el Tribunal de Garantías Constitucionales, lo que significa empezar la era constitucional. Tendremos ley Electoral y de Orden público.

Es decir, es en este año cuando la República va a completar su panorama jurídico y a obrar con arreglo a sus normas completas, suyas, sin mixtificaciones de régimen caído y régimen triunfante.

Y, sobre todo, será en este año en el que los republicanos se convencerán de que si para el advenimiento de la República fué precisa la alianza con los socialistas en la época que se inicia, es necesaria una inteligencia republicana, detrás de la cual serán capaces los partidos que el pueblo, con su soberanía, vaya estructurando en las elecciones.

Consecuencia de ese convencimiento será que, a la primera dificultad parlamentaria, tan fácil dada la índole de las leyes a votar y los puntos programáticos de algunos partidos, se constituya un Gobierno a base de la mayoría actual, sin socialistas, mayoría que no logrará serlo para el juego parlamentario, pero conseguirá la aprobación de algunas leyes. Otra dificultad parlamentaria será anuncio de que el Parlamento necesita renovarse, instante éste en que los partidos republicanos no ofrecerán dificultad al Jefe del Estado para solucionar la crisis y acudir en consulta al país, sin preponderancias de partido en el Poder.

No dudo que en este año de 1933 se formará un Gobierno presidido por el señor Lerroux, aunque no tenga en él hegemonía el partido radical.

Lograda la obra de concordia, España empezará a transformarse materialmente. El capital, consciente de que, guardado es nulo, se dedicará a obras públicas. Alejado el problema del paro, abiertas nuevas fuentes de riqueza, España marchará, para salvarse y para salvar al mundo.

Don Julio Carabias

Yo no intervengo, bien lo saben ustedes, en las actividades de la política. No siendo lo que se dice un político militante, no sé cómo podría acudir airoosamente a la encuesta de la HOJA OFICIAL. Pero ustedes me preguntan para que conteste, y habrá que decir algo...

Creo que el suceso político de mayor interés en el año que ahora comienza, será el experimento del voto femenino, si, como parece, el Censo correspondiente entra en función en las elecciones que hayan de celebrarse.

La experiencia se espera con ansiedad, porque encierra para algunos una interrogación inquietante. Creo, sin embargo, que

el resultado de la prueba no ha de responder a la expectación con que se aguarda. El ensayo del sufragio femenino se caracterizará, a juicio mío, por la abstención, y también, sobre todo, por la sumisión, constituyendo en este aspecto un nuevo tributo de obediencia y fidelidad al hombre.

En general, salvo ciertas zonas de selección cultural o de proselitismo político, la mujer no piensa por cuenta propia.

Cierto que está ya muy lejana la época en que Nietzsche pudo decir, con crudeza que brinda en la barbarie, que el hombre ha nacido para la guerra y la mujer para solaz del guerrero. Pero creo también que, a lo menos en nuestro país, la mujer no se ha independizado del hombre lo bastante para actuar por propia iniciativa.

Eso vamos ganando. Después de todo, esa sumisión, esa obediencia, esa «debilidad», si se quiere, es nuestra fuerza, y lo que hace que la vida sea llevadera, y a ratos amable.

Don Jerónimo Bujeda

Es difícil en lo político señalar lo que ha de ocurrir. Los acontecimientos son algo que escapa a toda previsión. En política, el tiempo tiene un valor tan grande, que cada hora puede ser todo un mundo de acontecimientos y sorpresas.

Quiero, sin embargo, presumir que no habrá sorpresas, como «algunos» esperan. La política tiene ahora su ritmo, su intensidad, su valor propio. La Constitución, el Parlamento, los partidos políticos, la opinión nacional juegan hoy diversos papeles que ha de conjugar con su autoridad el Jefe del Estado. No es ya la voluntad de un señor, o una camarilla, la que rige la política. La crítica sana desprecia la declaración de viejo estilo, el caudillismo y otros resabios que quedan aún en la mentalidad de algunos que debieran sentir la gran responsabilidad de este momento.

Este Gobierno tienen que durar necesariamente algún tiempo para dotar a la República de los elementos necesarios para asegurar una política de izquierdas. Todo lo que se diga de crisis es desconocer la realidad política de nuestro país. Cuando se produzca será a la luz del Parlamento, y quedará resuelta con la claridad y sencillez que nuestra Constitución señala. Es necesario modificar el juicio que algunos elementos tienen de la política y de los Gobiernos. La República ha cambiado esto fundamentalmente.

Las Cortes vivirán bastante tiempo. Yo creo que durante todo este año, o, por lo menos, en gran parte de él tienen su vida tan asegurada como cuando se convocaron. La ley de Incompatibilidades—que se aprobará—no causará el menor trastorno en la marcha normal del Parlamento, por la razón sencilla de que nadie—o, al menos, en número muy escaso—dejará el acta. Yo creo que todos continuarán con el cargo de diputado. Yo así lo haré. Cuando se me nombró director general, tuve que dejar mi cargo de abogado del Estado y otros que había ganado legítimamente, sin deberlos en nada al favor. Económicamente, aquel nombramiento me perjudicaba, como ha perjudicado a muchos otros, pues los hombres de la República vivimos de nuestro trabajo, tenemos la vida resuelta sin influencias ni injusticias. No es de extrañar, pues, mi creencia de que el Parlamento continuará integrado por los mismos elementos que hasta ahora y realizando la misma labor. Pocos renunciarán a la representación que les dió el pueblo.

La cuestión social creo que irá resolviéndose, y a ello ayudará en

gran parte la Reforma agraria. Creo que habrá perturbaciones, huelgas—¿cómo no?—, porque es la consecuencia lógica de toda transformación social. Pero confío en que, cuando al margen de la ley o por encima de ella se pretenda alterar el orden, la República, será inexorable. Atentar contra el principio básico del Estado o la economía de un régimen democrático por medio de la violencia es intolerable. Cuando se tenga el órgano que haga cumplir la ley de Asociaciones en lo relativo a la inversión y recaudación de ciertas Sociedades, habremos resuelto un gran problema: el de la constante actuación de los grupos de irresponsables.

Y si la alteración llega, yo creo que se actuará tan enérgicamente como precise.

Por lo demás, una mayor confianza, mas tranquilidad, acentuar el mejoramiento económico y procurar un mejor ajuste de todo el mecanismo que la República necesita para asegurar el éxito definitivo.

Don Teodomiro Menéndez

Creo en la Telepatía, en el presentimiento y en la corazonada. A través de mi vida siempre se han cumplido todas mis profecías. No olvidemos que el filósofo Sánchez Calvo, en su magnífico libro «Lo maravilloso positivo», razona la existencia de estos inexplicables y misteriosos fenómenos del espíritu.

Por lo tanto, tengo la pretensión de que se cumplirán mis predicciones en lo que se refiere al panorama político. Habrá elecciones municipales en la próxima primavera; las Cortes durarán hasta el verano; habrá elecciones generales en el otoño; la Federación de Izquierdas tendrá el decreto de disolución, y volverá a ser jefe del futuro Gobierno el señor Azaña. Los socialistas pasaremos a la oposición, con un grupo numeroso.

Los elementos más importantes del lerrouxismo ingresarán en otras fuerzas políticas y su jefe quedará con huestes reaccionarias de la plutocracia, del militarismo, del Clero y algún pequeño grupo de «jóvenes bárbaros» que le seguirán con la lealtad acostumbrada.

La crisis de trabajo estará muy atenuada, pues se desarrollarán muchas obras públicas; se consolidará y renacerá la confianza en el crédito; se acabarán los amagos de conspiraciones y de contrarrevoluciones. En las próximas elecciones será concejal don Indalecio Prieto, y el Ayuntamiento le elegirá alcalde.

Don Julián Besteiro

Si, como supongo, la pregunta se refiere al año que ahora empieza, me parece punto menos que imposible de contestar.

Yo no soy una pitonisa y, aunque el hombre político está obligado a prever el porvenir, debe ser muy cauto en cuanto a predicciones en plazo relativamente breve. En todo cálculo acerca del futuro político y social debe contarse con que el factor tiempo es quizás el más inseguro y aleatorio de todos los que pueden tomarse en consideración.

Creo tener, sin embargo, una cierta visión de los problemas que hay planteados en nuestra nación y de la jerarquía e importancia recíproca de estos problemas. Quizás una breve indicación acerca de ellos pueda servir para dar una idea sobre lo que, en mi opinión, debe constituir el objeto de nuestras principales preocupaciones y acerca también de los excesos determinantes de los acontecimientos que

podan producirse en un futuro próximo.

Para mí el problema principal de todos los que se hallan planteados en la vida interior de nuestro país es el del paro forzoso. No solamente porque ese es un problema mundial, cuya repercusión en nuestra economía es inevitable, sino por las especiales modalidades de nuestra vida económica, que nos exponen a contingencias y a peligros peculiares nuestros.

Con frecuencia lamentable se afirma que España es un país de excepción que, precisamente por no haber progresado económicamente tanto como otros pueblos europeos, se halla en un remanso de la corriente vertiginosa de la economía mundial, libre de las crisis y de los peligros que en la actualidad corren las naciones más perfectamente industrializadas.

Esa idea me parece completamente errónea. En primer lugar, porque, más o menos perfecta, nuestra industria no podrá sustraerse a las transformaciones y a las crisis universales. En segundo lugar, porque, si España es un país, por desgracia, definitivamente industrializado y de producción predominantemente agrícola, esa condición, lejos de librarla de las crisis actuales, la expone singularmente a sentir la repercusión de ellas.

Tengo para mí que esa inquietud que se siente en los campos españoles, y precisamente en las regiones tradicionalmente más tranquilas, no es (aparte causas secundarias) sino el efecto de esa gran crisis de la agricultura en el mundo, que se manifiesta en signos perturbadores, como la depreciación de los productos agrícolas, especialmente de los cereales, y el paro forzoso de los obreros del campo, sensible aun en los países acostumbrados a un paro periódico en grandes proporciones y a jornales de miseria.

El problema es, sin duda, grave. Sólo su acertado planteamiento exige mucho estudio, mucha serenidad y hasta mucho heroísmo. Pero la República no ha venido a soslayar los conflictos, sino a poner todo su empeño en resolverlos.

El tema es vasto y yo no me atrevo ahora a hacer de él sino una mera insinuación.

Rebajando un poco el tono, quiero ofrecer a usted una cierta perspectiva del trabajo parlamentario venidero.

Aparte la repercusión natural que las inquietudes nacionales tengan en el Parlamento, me parece que los temas que ha de abordar en lo sucesivo tienen un carácter más técnico y menos pasional que los temas ya tratados, los cuales, probablemente, no han de reproducirse durante esta nueva etapa sino como reminiscencias de una intensidad atenuada.

La ley de Garantías Constitu-

cionales, la ley Electoral o la de Orden Público no creo que puedan producir emociones semejantes a las de la discusión de la Constitución o del Estatuto de Cataluña.

Por este lado el horizonte se presenta tranquilo.

Don Carlos Montilla

Las profecías son difíciles de hacer, sobre todo cuando se trata de la política.

Los deseos, en cambio, son fáciles de expresar para quien se dé perfecta cuenta de lo que aspira.

Antes no era sencillo profetizar lo que iba a ocurrir, pues ello dependía de una sola voluntad: la del monarca, nunca fácil de adivinar, por lo caprichosa que ésta resultaba en todos los casos.

En cambio hoy, lo que ocurra será lo que quiera el pueblo; que será bueno o malo, pero será lo que éste desee.

En resumen, y como predicción fácil, sin miedo a que los hechos me desprofeticen, puede usted asegurar que en España el año que viene ocurrirá lo que debe ocurrir.

Ahora, deseos míos: que las derechas se organicen y que lo hagan pensando exclusivamente en bordar sobre cañamazo, el que ya tienen hecho y que no hay por qué variar: la Constitución.

A la gente le interesa mucho la actitud de los socialistas. Los socialistas harán lo que más convenga a la República, desprovistos en absoluto, como lo han demostrado hasta ahora, con obras que son amores, como dice el refrán, y no con buenas razones, del interés del Partido y guiados exclusivamente por el de España.

Además, para el año que viene y para los sucesivos de la República o sea, para todos los restantes de la vida política española—ya que hemos tenido la suerte de que la revolución política se hiciera sin sangre, la económica, tan interesante, y la social, más todavía que las dos anteriores—no se pueden hacer con violencia y se harán necesaria por el único procedimiento eficaz: Trabajando. Para repartir justamente la riqueza, lo primero es crearla; no destruirla.

CONFIRMACION DE CARGOS

El personal del Instituto Español de Oceanografía

Por una orden del ministerio de Marina se declara confirmado en sus cargos el personal del Instituto Español de Oceanografía que se menciona en las páginas 11 y 12 de la «Gaceta» de ayer.

Lea usted «La Hoja Oficial»

BANCO HISPANO AMERICANO

62 DIVIDENDO ACTIVO

El Consejo Superior Bancario, manteniendo el criterio establecido en el año último respecto a la conveniencia de reforzar los fondos de reserva de las entidades bancarias, destinando a ese fin una parte importante de las utilidades obtenidas en las operaciones realizadas en el ejercicio respectivo, ha dispuesto que el dividendo activo que reparta la Banca inscrita con cargo al actual ejercicio no exceda del 60 por 100 del repartido en 1930.

El Consejo de Administración de este Banco, acatando esa disposición de la superioridad, cuya modificación no le ha sido dable obtener, a pesar de haberlo solicitado, fundándose en la favorable perspectiva de la liquidación del actual ejercicio, ha acordado (a reserva de lo que pueda resolver en su día la Junta general ordinaria, con la conformidad del Consejo Superior Bancario) repartir a los señores accionistas un dividendo activo de 10 pesetas por acción que, con el repartido en el mes de julio último, forma un total que representa el 6 por 100 del capital desembolsado.

El pago de ese dividendo, que los señores accionistas percibirán libre de todo impuesto, quedará abierto desde el día 2 de enero próximo, en las oficinas centrales de este Banco, en las de todas sus 143 Sucursales y en los Bancos de San Sebastián, de Gijón y Herrero, de Oviedo.

Madrid, 29 de diciembre de 1932.—El Consejero-Secretario General, Ramón Alvarez Valdés.

Actos celebrados ayer para conmemorar la entrada del nuevo año EL MINISTRO DE O. PUBLICAS EXAMINA EL ESTADO ACTUAL DEL PROBLEMA DE LOS FERROVIARIOS

En el Palacio Nacional. En la Cárcel de Mujeres. En el Asilo de Santa Cristina y en el Hospital del Niño Jesús

En el Palacio Nacional

Con motivo de la festividad del nuevo año, los jefes de la Casa civil y militar fueron recibidos por su excelencia el Presidente de la República, quien conversó afablemente con sus visitantes durante largo rato.

Después visitaron a don Niceto Alcalá Zamora numerosas personalidades.

Hoy por la mañana, en audiencia especial, será recibido por el Presidente de la República el alto comisario de España en Marruecos, señor López Ferrer.

Por la noche se verificará un banquete diplomático, seguido de concierto, al cual asistirá el elemento oficial.

En la Cárcel de Mujeres

Costeada con parte del donativo de mil pesetas entregado por el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, al teniente alcalde del distrito de la Universidad señor Redondo, y organizada por éste, tuvo lugar ayer mañana en la Cárcel de Mujeres la conmemoración de la fiesta de Año Nuevo.

Fue un acto verdaderamente emocionante que presenciaron las tres bellísimas hijas de su excelencia el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, la señora Victoria Kent, el presidente de la Audiencia, el inspector general de Prisiones, señor Escolar en representación del director general de Prisiones, señor Sol, la jefa de personal femenino de la Prisión, señora Trigo, y otras personalidades.

El antiguo coro de la iglesia de Montserrat, convertido en salón de actos, lucía magníficas plantas y banderas artísticamente combinadas por el jardinero mayor del Ayuntamiento.

Los coros escolares, bajo la dirección del maestro Benedito, cantaron las más selectas canciones de su repertorio y exhibieron varios ejercicios rítmicos. Después de servirse a las reclusas y a sus hijos una comida extraordinaria se distribuyeron entre éstos últimos bonitos juguetes, dulces y ropas interiores y de abrigo.

Terminada la fiesta, las señoras de Alcalá Zamora recorrieron las dependencias de la Cárcel.

En el Asilo de Santa Cristina

Organizada por don Cayetano Redondo, teniente alcalde del distrito de la Universidad, se celebró ayer tarde en el Asilo de Santa Cristina una fiesta conmemorativa del Año Nuevo, en honor de los ancianos y niños acogidos en el establecimiento.

Pudo celebrarse el acto gracias a la generosidad de su excelencia el Presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora, que a tan caritativo fin entregó al señor Redondo un donativo de mil pesetas.

Los asilados, en general, fueron obsequiados al mediodía con una excelente comida, y por la tarde, y con asistencia de las señoras de Alcalá Zamora, de los señores Redondo y García Molinas, del alto personal del Ayuntamiento y de numerosas familias de los acogi-

dos, que ocupaban el salón de actos, bellamente adornado con plantas y banderas, el coro de niñas de las escuelas públicas que dirige el maestro Benedito interpretó lindas canciones regionales que fueron muy celebradas.

Después se distribuyeron entre los niños suculentas meriendas, preciosos juguetes y dulces.

A los ancianos se les obsequió además con cajetillas de tabaco.

En el Hospital del Niño Jesús

Ayer domingo se repartieron entre los enfermitos y asilados acogidos en este establecimiento benéfico, los juguetes donados por el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid y algunas Diputaciones.

Asistieron al acto las señoras del ministro de la Gobernación, director de Beneficencia y director de Administración Local, que recorrieron las salas y obsequiaron a los niños con dulces y juguetes, causándoles la natural alegría.

Disfrutaron, asimismo, las criaturas del espectáculo de un bonito árbol de Noel, iluminado profusamente, ante el cual las secciones infantiles de la Asociación «Legionarias de la Salud» cantaron preciosas canciones a la infancia, dirigidas por el gran maestro Benedito. Las legionarias del primer grupo, ataviadas con el clásico mantón madrileño, repartieron por las distintas salas los juguetes, y en cada una de ellas, los «clowns» del Circo Feijoo deleitaron a los pequeñuelos con sus gracias, que les hicieron pasar unas horas muy agradables.

El alcalde recorrió las dependencias del establecimiento, entre las aclamaciones espontáneas de los niños que, satisfechos de una fiesta a la que no estaban acostumbrados, vitoreaban a la República con gran entusiasmo.

El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, regaló a los niños un magnífico aparato de radio con tres altavoces, que se instalaron en los diversos locales ocupados por los niños, quienes nos ruegan demos las gracias a los generosos donantes, muy especialmente, a las señoras señor Casares Quiroga, regaló a del ministro y directores generales, alcalde, maestro Benedito, artistas del circo Feijoo, directora de las Legionarias, y, por último, a la Junta Provincial de Beneficencia y, muy especialmente, a los señores vocales Escribano Buniel, Carmona y Sampedro que, con la mejor voluntad, han procurado alegrar la vida estos días a los niños enfermitos y asilados.

Recepción en la Embajada francesa

En la Embajada de Francia tuvo lugar, ayer a mediodía, la recepción habitual, con motivo del Año Nuevo.

En nombre de la colonia francesa, el presidente del Circulo de la Unión Francesa, señor Barron, pronunció una alocución, haciendo resaltar el desequilibrio universal que se deja sentir en todos los factores de la vida. Atravesamos —dijo— una época de readaptación a nuevas condiciones, que es muy difícil poder determinar. Terminó expresando la satisfacción de la colonia al ver es-

No tiene justificación un movimiento agresivo contra la República

El ministro de Obras Públicas, que regresó anoche de Alicante conferenció a poco de llegar con el arquitecto señor Zuazo, del Gabinete Técnico de Accesos y Extrarradio de Madrid, a fin de tratar de varios extremos relacionados con los diversos trabajos encomendados por el Gobierno al citado Gabinete. Parece ser que con objeto de intensificar las obras, lo mismo en la prolongación del paseo de la Castellana y en el levantamiento de los edificios ministeriales en terrenos del Hipódromo que en la ampliación de la plaza de la Puerta de Hierro, ensanche de la Cuesta de las Perdices y construcción de un nuevo puente sobre el Manzanares, frente a la desembocadura de una de las avenidas de la Ciudad Universitaria se harán en todos esos lugares instalaciones de alumbrado eléctrico que permitan el establecimiento de turnos nocturnos. Los trabajos de desmonte de las actuales instalaciones del Hipódromo se harán por administración y dentro de muy pocos días habrá de anunciarse la subasta de las obras de expansión de la prolongación de la Castellana a todo lo largo de Hipódromo hasta el camino de Ronda.

Se quiere imprimir gran actividad a estos trabajos, en forma de que el nuevo trozo del paseo de Castellana pueda quedar abierto al tráfico el próximo 14 de abril.

El señor Prieto, con el señor Zuazo fué a conferenciar con el señor Casares Quiroga sobre varios detalles concernientes a los servicios que habrán de instalarse en las edificaciones destinadas al ministerio de la Gobernación, Dirección general de Seguridad.

Se pretende que estos departamentos tengan reunidos todos sus servicios, incluso los de acuartelamiento de los retenes de fuerza de Seguridad, material móvil, garajes, etc. Para mayor estudio de estos problemas se pedirá a nuestros embajadores en Londres y Berlín la remisión de informes sobre la organización de las policías londinenses y berlinesas.

El señor Prieto conferenció también anoche con el subsecretario de Obras públicas y con el director general de Ferrocarriles. Le interrogamos sobre esta entrevista y el ministro nos dijo:

—He querido enterarme de las noticias nuevas que hubiesen llegado al Ministerio después de la una de la tarde, hora en que yo salí de Alicante.

No obstante hallarnos en período de vacaciones de Pascua, todos los interventores del Estado y demás elementos auxiliares de las Comisarias de ferrocarriles, se hallan en sus puestos y los telegramas de todos ellos, referentes a la jornada del domingo, no acusan la menor novedad, a excepción de las noticias que, desde Zaragoza, ha partici-

Se estrecharse los lazos que unen a Francia y España, cada vez más.

El embajador, señor Herbertte, contestó agradeciendo sus votos y sus frases de optimismo al señor Barron y declarando que se siente más optimista que nunca en espera de un porvenir mejor y felicitándose de las relaciones cada vez más cordiales que existen entre las dos Repúblicas.

pado el comisario de ferrocarriles, señor Mejorada quien, designado especialmente por el Ministerio, se encuentra en aquella ciudad.

En Zaragoza, y con motivo de ciertas detenciones efectuadas la noche anterior, detenciones que no afectaban, por cierto, a ningún ferroviario, algunos elementos sindicalistas pretendieron, a las ocho de la mañana paralizar el movimiento de trenes. El propósito se frustró ante la actitud de la inmensa mayoría del personal, que no quiso ni abandonar sus puestos, ni cesar en su actividad. Sólo unos cuarenta agentes, mozos, en su mayor parte, se colocaron momentáneamente en una actitud pasiva, pero llamados individualmente por el comisario del Estado y por el inspector de la Compañía, quienes les notificaron que si no reanudaban inmediatamente su trabajo, serían expulsados del recinto de la estación y dados de baja en la Compañía, cesar en su actividad. Esta no tuvo más consecuencias que un breve retraso en la salida de un tren remolachero, haciéndose el servicio durante todo el día con perfecta normalidad.

Fueron detenidos un conocido sindicalista, que dió indebidamente la señal reglamentaria para detener el tren remolachero y otro que, sin conseguirlo, pretendió que abandonar el depósito de locomotoras el personal de tracción.

Tomábase pretexto para la iniciación de este movimiento frustrado en Zaragoza, el hecho de que la estación estuviese custodiada por guardias de Asalto. Y a cuenta de la misma circunstancia, se han pretendido inútilmente paralizaciones en otros sitios. Pero el Gobierno, no sólo no prescindirá de estas medidas de precaución sino que irá acentuándolas si fuese preciso. Cuando voté en el Congreso acerca de la agitación entre esos elementos, insistí con bastante claridad las tenebrosas maniobras que querían buscar su amparo fomentando el disgusto de los ferroviarios. El descubrimiento en Barcelona de una fábrica de bombas y otras motricas que el Gobierno tiene sobre las ramificaciones del comercio anarquista, justifican esas medidas de prevención, que son todavía más explicables en ciudades que, como Zaragoza, constituye un gran foco sindicalista. No es solamente el deber de tutelar a los ferroviarios, que quieren seguir trabajando, lo que justifica el establecimiento de retenes dentro de los recintos ferroviarios, si-

no también la conveniencia de evitar posibles golpes de mano contra las instalaciones de las líneas férreas en los nudos más principales de estas comunicaciones.

Los elementos que, totalmente ajenos a la industria ferroviaria, siguen laborando con ahínco por provocar la huelga, sabiéndose faltos de ascendiente necesario entre la masa de agentes para producir el paro, buscan ahora esos pretextos de fingir que se coacciona a los obreros por la presencia de la fuerza pública, cuando ésta se halla precisamente amparando el derecho de todos, protegiendo un servicio nacional y custodiando valiosos elementos de la riqueza patria. Sigo confiando en que fracasarán en estos intentos, como fracasaron en otros anteriores, que han sido desbaratados discretamente y sin alardes de publicidad.

Aunque la atención del Gobierno haya de concentrarse preferentemente en el cumplimiento de su deber de garantizar la normalidad del servicio, no hemos descuidado los medios de dar satisfacción, en la medida de lo posible, a las aspiraciones legítimas de los ferroviarios. Así, por ejemplo, se modificaron sin demora, en cuanto la Comisión lo acordó, las bases para el reparto del importe del 3 por 100 sobre las tarifas, incluyendo en el beneficio a muchos agentes que antes quedaron exceptuados y desde ayer ese gravamen del 3 por 100 que antes sólo regia para las percepciones superiores a 1,50 pesetas, afecta en viajeros a los billetes de más de una peseta y a las mercancías, cuyo costo de facturación sea superior a 50 centimos. Es decir, en realidad a las mercancías todas; no quedando exceptuados en las tarifas de viajeros más que los billetes numéricos de obreros, que hacen a diario pequeños recorridos para ir de sus casas a las fábricas y talleres, y para quienes resultaría duro e injusto ese recargo.

Tal modificación representará el pago del año unos cuantos millones más que incrementarán el fondo destinado a suplementar los salarios de los ferroviarios. Más adelante, muy pronto, cuando el Gobierno, y con él las Cortes, acometan a fondo el magno problema de los ferrocarriles españoles, acaso encontremos modo de favorecerles más. Yo hago votos porque podamos llegar a ese momento tranquila y pacíficamente, sin perturbaciones que lo hagan imposible o lo retrasen considerablemente.

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

AMORTIZACION DE OBLIGACIONES

Se pone en conocimiento de los señores Obligacionistas de esta Sociedad y de la Sociedad de Electricidad del Mediodía, que se han verificado los sorteos reglamentarios para la amortización de Obligaciones 6 por 100 de la Unión Eléctrica Madrileña y 5 por 100 de la Sociedad de Electricidad del Mediodía, el día 20 del corriente, conforme se anunció previamente, habiendo sido publicado el resultado en la "Gaceta de Madrid" y "Boletín Oficial" de la provincia.

Las listas correspondientes de los títulos amortizados se encuentran a disposición de los señores Obligacionistas en el Banco Urquijo y sus filiales, y en las Oficinas de la Sociedad.

El pago de los títulos amortizados se efectuará a partir del día 2 de enero próximo, en el domicilio social, Avenida del Conde de Peñalver, 23, y Banco Urquijo; en Bilbao Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Granada, Banco Urquijo (Agencia Granada); en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia Sevilla), y en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias, donde se facilitarán facturas para el cobro.

Madrid, 29 de diciembre de 1932.—Valentin Ruiz Senén, Consejero y Director Gerente

LOS DEPORTES

En Mestalla y Las Corts empataron Español-Valencia y Madrid-Barcelona

El Athletic bilbaíno derrotó al Donostia en Atocha. En la Segunda División el Athletic venció al Celta, y el Oviedo empató en Pamplona con el Osasuna

PRIMERA DIVISION

El Madrid y el Barcelona empatan a 1

BARCELONA, 1.—Gran entrada en el campo de Las Corts, cuando saltan al campo los equipos. Los socios del F. C. Barcelona hacen objeto de una gran ovación a la Directiva del Club, como adhesión a las decisiones tomadas por ésta últimamente.

A las órdenes del guipuzcoano Ledesma, los equipos forman:

Barcelona: Nogués; Rafa, Alcoriza; Martí Font, Pedrol; Helguera, Goiburu, Arocha, Bestit, Parera.

Madrid: Zamora; Ciriaco, Quincoces; Regueiro, Valle, Gurruchaga; Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilario, Olaso.

Los primeros momentos son de iniciativa del Madrid, que realiza un juego brillante y domina. Pero los delanteros tienen poca codicia y no marcan. A los doce minutos un centro de Regueiro lo detiene Rafa con las manos. Hilario lanza el "panalty", estreñándose el balón contra el poste.

Poco a poco los barcelonistas fueron nivelando el juego, pero de todas formas el dominio es de los madrileños hasta que llega el final del tiempo con empate a cero.

Después del descanso continúa el intenso dominio madridista, pero los atacantes siguen faltos de decisión para el remate.

El Barcelona es el primero en marcar. Un centro raso de Helguera, que Arocha remata con facilidad, sin que pueda evitarlo Zamora.

Los madridistas continúan dominando. En una ocasión en que Nogués abandonó la meta, Hilario dispara, y Rafa, para evitar el tanto seguro, detiene el balón con las manos. Nuevo "penalty", que ahora lanza Luis Regueiro, y vale el empate.

Hasta el final continúa el acoso de los merengues.

De haber tenido más coraje los delanteros del Madrid, este equipo habría logrado el triunfo por varios "goals". Luis Regueiro fue el mejor de los 22 jugadores.

El arbitraje, bueno e imparcial, a pesar de que el público protestara. En exceso benévolo fue Ledesma, no expulsando a Nogués

Racing, 2; Betis, 2

SANTANDER, 1.—La baja forma del Racing local se puso de manifiesto en el encuentro jugado en los campos de "sport" de Sardinero, frente al Betis, que terminó con el resultado de empate a dos.

En la primera parte dominaron los cántabros con insistencia. Y marcaron dos tantos, obra de Lored y Telete.

Pasados esos minutos de gran juego atlético, el partido adquirió un tono gris, del que ya no se apartó hasta el final. Nivelado el dominio, los madrileños pudieron mejorar considerablemente su resultado si Losada, contra lo que es su costumbre, no hubiese fallado con insistencia en el tiro a "goal". Esto le hizo ser el peor elemento de la delantera, que tuvo -en los interiores, Guijarro y Buiria, sus mejores hombres, y en

Donostia, 2; Athletic, 4

SAN SEBASTIAN, 1.—En Ato-

cha, ante numerosísimo público, contendieron el Donostia y el Athletic. Un encuentro interesante y disputado que perdieron los locales sin merecerlo, porque en el primer tiempo en que su línea media actuó formidablemente, se debió decidir el partido a su favor, por la poca eficacia de que siempre dan muestra los delanteros guipuzcoanos, se vió ayudada por la mala suerte.

Los primeros en marcar fueron los campeones de España por mediación de Iraragorri. Tolete logró el empate y Cirero el segundo tanto donostiarra. Así terminó la primera parte.

En la segunda el juego estuvo nivelado. Y el Athletic aprovechó las ocasiones que se le presentaron. Gorostiza marcó el "goal" del empate. El mismo jugador logró el tercero. Y Bata el cuarto.

El arbitraje de Escartín benefició al Athletic.

Arenas, 3; Alavés, 0

BILBAO, 1.—Bajo el acertado arbitraje de Steimborn se enfrentaron en Ibaiondo el Arenas y el Alavés, en un partido que, en general, resultó aburrido.

Terminado el primer tiempo con empate a cero, los guechotarras se impusieron netamente en el segundo. Menchaca, Echevarría y

Emilín ("penalty") fueron los autores de los tantos. Otro consiguió Echevarría, pero no fué válido; se produjo precisamente en la jugada castigada con "penalty".

Valencia, 1; Español, 1

VALENCIA, 1.—El campo de Mestalla registró un gran lleno; había mucha expectación por presenciar el juego de los "leaders" de la primera división.

Resultó muy interesante el encuentro. En el primer tiempo dominó el Valencia, que puso en jaque a la defensa españolista, que se mostró muy floja; pero en la continuación los medios valencianos, agotados, dejaron hacer a sus enemigos españolistas, que tuvieron la iniciativa.

El valenciano Torredeflot, en el primer tiempo, y el barcelonés Garreta, en el segundo, fueron los marcadores de los tantos.

Arbitró el madrileño Montero, por no poder desplazarse Ostalé. El Valencia consiguó su protesta.

CLASIFICACION

Table with columns: Clubs, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Español, Athletic, Madrid, Barcelona, Betis, Arenas, Valencia, Racing, Donostia, D. Alavés.

SEGUNDA DIVISION

El Athletic vence al Celta por 2 tantos a 0

A pesar del tiempo lluvioso acudió mucho público al Stádium Metropolitano. Y es que los partidarios del Athletic tenían deseos de comprobar "de visu" la reacción de su equipo, iniciada con el empate de Sevilla y la victoria sobre el Castellón. Esa reacción de grupo rojiblanco pudo apreciarse únicamente en los primeros veinte minutos de la primera parte en los que todo el once, animado de un gran entusiasmo y poseedor de una gran rapidez, actuó con gran desembarazo, realizando jugadas verdaderamente meritorias.

Entonces—en esos veinte minutos—fué cuando el Athletic se aseguró el encuentro, obteniendo sus dos "goals". Y se lo aseguró por que, a pesar de que decayera considerablemente en el resto del encuentro, la línea delantera viguesa no se mostró lo suficientemente eficaz para poder variar la marcha del partido. Aunque les facilitó grandemente en su empeño el desacierto defensivo de Anatol.

Pasados esos minutos de gran juego atlético, el partido adquirió un tono gris, del que ya no se apartó hasta el final. Nivelado el dominio, los madrileños pudieron mejorar considerablemente su resultado si Losada, contra lo que es su costumbre, no hubiese fallado con insistencia en el tiro a "goal". Esto le hizo ser el peor elemento de la delantera, que tuvo -en los interiores, Guijarro y Buiria, sus mejores hombres, y en

Marín y Amunárriz dos excelentes colaboradores. De los medios destacó la labor de Rey y en la defensa la de Olaso. Vidal, en las escasas intervenciones de peligro, estuvo acertado.

Habría curiosidad por presenciar el juego de Nolete y de Vega. Habrá que considerar en descargo del primero el nerviosismo que pudiera producirle su presentación en Madrid, lo que, sin duda le impidió mostrarse como el fenómeno de que se había hablado.

El medio centro, en un plano discreto, no demostró tampoco poseer clase de internacional. El equipo se desenvolvió en general con soltura, pero falto de rapidez y eficacia ante la puerta enemiga. Nos satisfizo plenamente el veterano Polo, el interior Machicha y el defensa Valcárcel.

El catalán Casterlenas hizo un arbitraje aceptable. Cortó con energía las violencias que se iniciaron al final del primer tiempo.

Los primeros momentos son francamente favorables al Athletic, cuya delantera llega con facilidad y peligro ante la meta de Lilo. Este ha de detener con apuro algunos balones. Se registra un gran tiro de Guijarro. En la reacción viguesa, una gran jugada de Vega termina con tiro bajo de Nolete, que detiene bien Vidal.

El defensa Montes flojea y para enmendar un yerro hace "faut" a Buiria, que Losada tira alto. Este mismo jugador inicia su desgracia en el tiro desaprovechando un gran pase de Buiria en

la misma boca del "goal". Poco después un gran tiro del propio Losada es desviado a "corner" por Lilo.

A los dieciocho minutos, llega el primer tanto. Es una falta de Polo, que lanza Anatol, desvía Guijarro de cabeza a Buiria y éste, desde cerca, marca. El segundo es a los veinticinco minutos. Lo consigue también Buiria ganando la acción a Lilo, cuando éste se disponía a salir para cortar un lío que produjo un centro de Marín.

Nivelado el juego, Nolete desaprovecha una gran ocasión para marcar, lanzando el esférico a las manos de Vidal cuando se encontraba solo frente a éste. Apuros ante la meta de Vidal, sobre la que se lanzan dos "corners", muy disputados. Olaso salva un tanto seguro con Vidal batido. Una falta de Polo a Rey da ocasión a que empiecen las violencias por faltas recíprocas de estos jugadores, que obligan a Casterlenas a actuar con energía y a amonestar a los jugadores.

En la segunda mitad el juego continúa en la misma forma que al final de la primera. Juego nivelado. Losada es abucheado por perder lamentablemente dos tantos seguros cuando se hallaba en disposición de tirar a placer. Guijarro es el mejor elemento ahora de la delantera, pero ésta ya no carbura como en la primera parte. Polo da lugar a Nolete para que éste bata a Vidal. Pero el delantero centro gallego no está en su día.

Con apuramiento llega el final con la victoria del Athletic por dos tantos a cero.

Equipos: Athletic: Vidal; Anatol, Olaso, Rey, Castillo, Vigueras; Marín, Guijarro, Losada, Buiria, Amunárriz.

Celta: Lilo; Montes, Valcárcel; Armando, Vega, Piñeiro; Marcial, Machicha, Nolete, Nin, Polo.

Sporting, 5; Unión de Irún, 1

GIJON, 1.—Contra lo que se suponía, el Sporting consiguió batir con facilidad en su terreno del Molinón a la Unión de Irún.

La gran labor desarrollada, en especial en el primer tiempo, por medios y delanteros gijoneses, hizo que el equipo local dominara con intensidad y pudiera llegar al descanso con el encuentro decidido francamente a su favor.

En la primera parte, el Sporting se apuntó cuatro «goals», marcados por Herrera, dos; Herrerita y Mancisor, en su propia meta, y uno el Irún, obra de Ellicegui.

Herrerita, en la segunda mitad, elevó a cinco los tantos del Sporting.

Arbitró bien Balaguer.

Osasuna, 3; Oviedo, 3

PAMPLONA, 1.—En su campo de San Juan, el Osasuna se dejó otro punto ante el Oviedo, que puede serle muy necesario en la clasificación general.

Mereció ganar el equipo local, que bregó con entusiasmo, pero con escasa fortuna en el remate. Todos los tantos se marcaron en el primer tiempo. Los de los narpatarras los hicieron Vergara (dos) y Paco Bienzobas y los de

los ovetenses Inciarte (dos) y Galé.

Vilalta arbitró acertadamente,

El Sevilla-Murcia, suspendido

SEVILLA, 1.—A causa de la lluvia, el terreno del Sevilla no se encontraba en condiciones para el juego, y el árbitro, señor Gómez Juanela, de acuerdo con los capitanes de los equipos, decidió la suspensión del encuentro Sevilla-Murcia.

Deportivo, 4; Castellón, 0

LA CORUNA, 1.—A pesar de alinearse con cuatro reservas, el Deportivo local se impuso y venció con facilidad al Castellón, a quien perjudicó, indudablemente, las malas condiciones en que se hallaba el terreno de juego de Riazor a causa de la lluvia.

Dos tantos marcaron los coruñeses en cada tiempo. Los del primero fueron obra de León y Beber, y los del segundo de León y Cela.

Canga-Argüelles, que dirigió con acierto la lucha, expulsó a un jugador del equipo levantino.

CLASIFICACION

Table with columns: Clubs, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Oviedo, Unión, D. Coruña, Murcia, Sporting, Celta, Athletic, Sevilla, Osasuna, Castellón.

TERCERA DIVISION

Resultados

En Pontevedra, Eirifia-Racing, aplaza.

En Avilés, Stadium, cinco, Unión, uno.

En Madrid, Deportivo, dos; Ferroviaria, uno.

En Logroño, D. Logroño, uno; Baracaldo, cero. Suspendido por incidentes.

En Erandio, Erandio, tres; Tolosa, cero.

En Rentería, Alkartasuna, dos; Zaragoza, tres.

En Barcelona, Martinenc, dos; Palafrugell, cuatro.

En Barcelona, Júpiter, cero; Badalona, dos.

En Sabadell, Sabadell, tres; Sans, cero.

En Elche, Elche, cinco; Gimnástico, cero.

En Cartagena, Gimnástica, siete; Imperial, dos.

En Cieza, Cieza, uno, Cartagena, cero.

En Málaga, Malagueño, cero; Málaga, cero.

PARTIDO INTERNACIONAL

Italia vence a Alemania

BOLONIA, 1.—Ante numerosísimo público se celebró ayer el anunciado partido internacional entre las selecciones italiana y alemana, encuentro que había despertado gran curiosidad e interés en ambos países, hasta el punto que muchos aficionados alemanes se trasladaron a la población italiana para presenciar la lucha.

(Más deportes en la octava plana)

ACTOS DE HOY NOTICIAS

Asamblea del Arte de Imprimir

A las siete de la tarde celebrará en el teatro de la Casa del Pueblo una Asamblea extraordinaria la Sociedad de Tipógrafos. Se examinarán por parte de la Directiva los aspectos que presenta la implantación desde 1 de enero del Estatuto nacional de salarios mínimos, puesto en vigor por el camarada Largo Caballero, a virtud del cual se completa ahora el aumento del 21 por 100 sobre las tarifas de 1922 y se hace extensivo a toda España. Medida tan trascendental para los obreros gráficos exige que éstos acrediten una vez más su alto espíritu societario, exteriorizándolo en esta Asamblea, a la que esperamos acudirán los tipógrafos asociados sin excepción alguna.

La Escuela de Aprendices Tipógrafos

Hoy se reanudarán las clases de esta Escuela con el señalamiento de días y horas establecido al comenzar el curso actual.

Vidrieros y fontaneros

La Sociedad de vidrieros y fontaneros se reunirá en junta general a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo. Se tratarán asuntos de gran interés.

Unión de grupos sindicales socialistas

En el salón grande de la Casa del Pueblo se reunirán, a las seis y media de la tarde, los afiliados a los grupos sindicales socialistas de la Edificación, Metalúrgicos y Madera. El Comité llevará una proposición de "Unidad de acción de los grupos sindicales socialistas".

Exposición de carteles

Hoy, a las doce, se inaugurará en el Museo de Arte Moderno una Exposición de carteles patrocinada por la Junta de la Ciudad Universitaria.

DISPOSICIONES DE GUERRA

Un decreto del ministerio de la Guerra dispone que el general don Amado Balmes Alonso cese en el cargo de comandante militar de Mahón y en la Comisión de comandante militar de Baleares.

Por otro decreto se dispone que los generales de brigada y división en situación de primera reserva que se mencionan pasen a la de segunda.

Se ha concedido la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al general de brigada honorario don Lope Rodríguez Mesa.

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado el pago de un 4 por 100 a las acciones como dividendos a cuenta por el ejercicio 1932.

Dicho dividendo se satisfará, con deducción de impuestos, a partir del día 2 de enero de 1933, contra cupón número 37, en Madrid Oficinas de la Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, número 23 y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias; en Granada, Banco Urquijo (Agencia Granada), y en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla).

También se satisfará en los mismos sitios a partir de dicho día, y contra cupones números 5, 42 y 121, respectivamente, los intereses correspondientes:

- 1.º A las obligaciones 6 por 100 de la Sociedad, emisión 1930, a razón de 15,00 pesetas líquidas por cupón.
 - 2.º A las obligaciones 5 por 100 de la Sociedad, a razón de 12,50 pesetas líquidas por cupón; y
 - 3.º A las obligaciones 5 por 100 de la Sociedad de Electricidad del Mediodía, emisión 1902, a razón de pesetas 6,25 por cupón, de las que se deducirán los impuestos correspondientes.
- Madrid, 29 de diciembre de 1932.—Valentín Ruiz Senén, Consejero y Director Gerente.

La Asociación de Fotógrafos.—A todos los fotógrafos, asociados y no asociados, se convoca, por los vocales obreros del Jurado mixto, a un acto-conferencia, que se celebrará mañana martes, a las siete de la tarde, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, sobre contrato de trabajo, ley de Jurados mixtos y posibilidades de la profesión, ante nuevas bases de trabajo.

En este acto harán uso de la palabra los vocales obreros fotógrafos representantes en el Jurado mixto y Ramón Lamóneda, presidente de la Asociación del Arte de Imprimir.

Círculo de Bellas Artes.—Mañana martes, a las siete de la noche, en la «Quinta Exposición de la Agrupación Española de Artistas Grabadores», que se celebra en los salones del Círculo de Bellas Artes, dará una conferencia el ilustre crítico don Luis Gil Fiol sobre el tema: «Grabado de mañana».

La entrada será pública.

Casal Catalá.—Esta Sociedad, por medio del Comité Ejecutivo pro-monumento a Santiago Rusiñol en Aranjuez, y para engrosar la suscripción que tiene abierta, está organizando un acto en memoria del llorado artista, teniendo lugar este acontecimiento en el teatro Español, de esta Villa, en la segunda quincena de este mes.

En él tomarán parte, además de otros elementos, cuyos nombres se darán próximamente a conocer, la compañía de los eximios artistas Margarita Xirgu y Enrique Borrás, los cuales interpretarán «El Místico», de Rusiñol; el gran poeta don Eduardo Marquina y el eminente tenor Hipólito Lázaro.

Oportunamente se darán a conocer más detalles acerca de tan gran acontecimiento artístico.

Aniversario de la muerte del autor dramático don Ramón Rocabert

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte del ilustre escritor don Ramón Rocabert, autor de numerosas obras teatrales, entre ellas la celebrada y aplaudidísima «El túnel», muchas veces centenaria en los carteles.

Al recordar, con el natural sentimiento, la desaparición de aquel admirado compañero, todo corazón y nobleza de sentimientos, hemos de repetir nuestro pésame a su hijo, el ilustre doctor y excelente amigo nuestro don Ramón Rocabert.

BANQUETE HOMENAJE AL SINDICO PRESIDENTE DE LA BOLSA DE MADRID

Si algún acto no necesita la justificación de una prosa encomiástica es, sin duda, éste, con el que pretendemos rendir a don Joaquín Ruiz Carrera, síndico presidente de la Bolsa de Madrid el homenaje de nuestra simpatía y de nuestra adhesión—no sólo a su labor al frente del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, con ser ella meritisima—y para cuyo cargo ha sido reelegido, sino a sus dotes personales de caballerosidad y patriotismo, que no es tampoco nuestro propósito destacar ahora, ya que ello heriría la modestia—modestia auténtica sin estridencias—del señor Ruiz Carrera.

Los momentos más difíciles para nuestra economía—de un año a esta parte—han sido vividos por don Joaquín Ruiz al frente de la Bolsa de Madrid. Y su intervención, digámoslo bien alto, acertada, patriótica y con un desinterés rayano en el sacrificio muchas veces, ha podido evitar—y no olvidemos en estos momentos la colaboración decidida de la Junta Sindical y de todo el Colegio de Agentes—un pánico o una depresión en los valores que hubiera traído graves consecuencias para el crédito y la economía del país.

Estos solos motivos serían suficientes para este banquete cordial, con el que tratamos de demostrar a don Joaquín Ruiz Carrera nuestra amistad y nuestro reconocimiento.

Julio Carabias, Augusto Barcia, Ramón Viguri, José María Lorente, Andrés Moreno, Fernando García González, Epifanio Rídruejo, Jhon Plauchè, José María Cervera, A. P. Sasia, Pablo Garnica, Gerardo López Quesada, Félix Muelas, José García Martínez, José Sáinz, Hugo Scherer, Benjamín Fungenci, Domingo Sastre Salas, Emilio Roy, Alberto Grafé Muysier, José Luis Bas, Enrique Rojo, Guillermo Ulmann, Erich Brhmer, Mc. Groarty, Francisco Nolla, Adolfo Calamarte.

El banquete tendrá lugar el próximo miércoles, día 11, en el Hotel Nacional, a las nueve de la noche. Las tarjetas pueden recogerse en el Guardarropas de la Bolsa y en el Banco de España (Sala de liquidación de los señores agentes de Bolsa).

La contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria

La «Gaceta» publica una orden de Hacienda disponiendo que el resumen a que se alude en el párrafo segundo del artículo 21 del reglamento de 18 de septiembre de 1906, referente a la contribución de las utilidades de la riqueza mobiliaria, se haga ajustándose al modelo que se inserta.

Asociación de la Crítica Dramática y Musical

Suspendida la Junta general reglamentaria en consideración a los compañeros que no pudieron asistir y en la que se había de someter a su aprobación importantes acuerdos tomados en la última Junta directiva, se convoca a una segunda reunión para el sábado día 7, a las siete de la tarde.

TEATROS Y CINES

GACETILLAS

Lara

Se concluyó el año en este teatro con «Lo que hablan las mujeres» y se empieza el nuevo con «Lo que hablan las mujeres», y el miércoles próximo, que se celebrará la 150 representación, será un justo homenaje a la compañía de LARA por la inmejorable interpretación que sabe dar a tan bella comedia.

CARTELERAS

ESPAÑOL (Xirgu-Borrás).—6,30: Nacimiento; 10,30: La loca de la casa (popular, 2,50 butaca). Martes, 6,30: Nacimiento.

beatriz

última semana de actuación de

lola membrives

últimas representaciones de

teresa de jesús

hoy, lunes, funciones-homenaje a

eduardo marquina

beatriz

FONTALBA (Carmen Díaz).—A las 6,30: Las del sombrero verde; a las 10,30: El balcón de la felicidad.

LARA.—6,30 y 10,30: Lo que hablan las mujeres. Gran éxito de los hermanos Quintero y de toda la compañía.

IDEAL.—6,30, «Los polvos de la Madre Celestina». 10,30, «Molinos de viento» y «Miss Guindalera».

COMICO (Loreto - Chicote).—6,30 y 10,30: Un señor de horca y cuchillo. Butacas, a 2,50 pesetas.

Las maletas del Sr. O. F

Un «film» de GRANOWSKI Hoy estreno P R E N S A SELECCIONES FILMOFONO

MARIA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30: Mi distinguida familia (caricatura de un hogar moderno, clamoroso éxito de risa.)

COMEDIA.—A las 10,30: Jabañ. (El formidable éxito del día. Lo

mejor de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

BEATRIZ (Hermosilla, Claudio Coello. Teléfono 53108. Compañía Lola Membrives).—A las 6,30 y 10,30: Teresa de Jesús (homenaje a su ilustre autor, Eduardo Marquina).

VICTORIA (Compañía Aurora Redondo-Valeriano León).—6,30: En la pantalla las prefieren rubias; 10,30: El abuelo Curro (popular, 3 pesetas butaca).

Mañana, lunes; ESTRENO Selecciones Filmófono

ESLAVA (Compañía titular de revistas).—6,30: Las mimosas; 10,30: Las faldas (la revista del año).

CERVANTES (Compañía de arte moderno).—Hoy, 10,30: La Frontera.

ROYALTY

Hoy riguroso ESTRENO En pos del amor por WILLIAM POWELL y DORIS KENYON

ZARZUELA.—6,30 y 10,30: María la Famosa (extrordinario éxito de Quintero y Guillén y de toda la compañía.)

MUNOZ SECA.—6,30 y 10,30: Te quiero, Pepe. Grandioso éxito de Pedro Muñoz Seca.

PAVON (Revistas Celia Gámez).—6,30, «Las leandras»; 10,45, «Las tentaciones» (¡¡Éxito fantástico!!)

BARCELO

Ante el gran éxito de LA BARRINA DE SANS SOBRI! hoy comienza su segunda semana este maravilloso «film» alemán.

AVENIDA (Díaz Artigas-Collado).—A las 6,30 y 10,30, Barrios Bajos (gran éxito.)

PROGRESO (Sainetes y zarzuelas).—A las 6,30: El santo de la Isidra y Los claveles. A las 10,30: no hay función. El jueves, estreno: Rosa de Flandes. Se despacha en contaduría. Mañana, úl-

tima representación de Los sobrinos del capitán Grant.

FUENCARRAL (Compañía Bonafé).—6,30: La venganza de don Mendo; 10,30: Los chatos. Butaca, las mejores, 2,50.

TEATRO MARTIN.—Tarde, a las 6,30 (popular; butaca, 1,75): Café con leche y ¡Toma del frasco!; noche, a las 10,30: Café con leche y ¡Manos arriba!

ROMEA.—6,30 y 10,45: La pipa de oro.

CIRCO PRICE.—Campeonato de baile de resistencia. Éxito extraordinario. Llevan bailando más de 424 horas. Exhibiciones y conjuntos. Espectáculo permanente.

GRAN CIRCO FEIJOO (calle Barceló, Calefacción).—6 y 10,30. Dos grandes funciones por la gran compañía de circo.

to, 34. Empresa SAGE).—6,30 y 10,30: Corazones valientes y Héroes de tachuela (Stan Laurel y Oliver Hardy).

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30 (Lunes popular): Prestigio.

MONUMENTAL CINEMA

Segunda semana
El Congreso se divierte
GRAN ÉXITO

CINEMA ARGÜELLES.—6,30 y 10,30: Mi último amor.

CINEMA CHUECA.—6,30 y 10,30 (Lunes popular): Madame Satán.

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30 (Lunes popular): Los hijos de la calle.

FIGARO (Teléfono 93741).—6,30 y 10,30, "Hombres en mi vida" (estreno, hablada en español por Lupe Vélez, Luis Alonso y Ramón Pareda).

ACTUALIDADES.—Desde 11 mañana, continua. Una peseta butaca. Noticiarios U. F. A. y Eclair. Figuras de nacimiento. Las maravillas de Noruega (en español). Árboles y flores (dibujos sonoros). Incendio de los Almacenes "El Siglo" en Barcelona. 7 tarde a 9 y 11 a 1 noche (especiales), Reportajes y "Emil y los detectives".

BILBAO
Entra en la segunda semana, poniéndose el cartel de "No hay billetes", a la llegada de **EL EXPRESO DE SHANGHAI** conduciendo a Marlene Dietrich y Clive Brook ES UN "FILM" PARAMOUNT

CINE GENOVA (Teléfono 34373. Antes Príncipe Alfonso). 6,30 y 10,30, estreno riguroso, "Horror al matrimonio" (por Mac Clarke y Lew Ayres).

CINEMA EUROPA.—A las 6,30 y 10,30 (Opera flamenca): Guerrita, Paco Mazaco y Niña de la Puebla.

CINEMA BILBAO (Te. 30796). A las 6,30 tarde y 10,30: El expreso de Shanghai.

PROYECCIONES (Fuencarral, 142. Teléfono 33976).—6,30 y 10,30: París-Mediterráneo (comedia musical).

TIVOLI.—A las 6,30 y 10,30, Greta Garbo en "Mata-Hari" con Ramón Novarro.

PARDIÑAS (Lunes popular. Butaca, 0,95).—6,30 y 10,30 (la grandiosa película policiaca de enorme interés y emoción): El triunfo de Chang.

CINE SAN CARLOS (Teléfono 42827).—6,30 y 10,30: La pura verdad (totalmente en español).

METROPOLITANO (Lunes popular; precios populares).—6,30 y 10,30: Congorilla (gigantescos simios, diminutos seres humanos en la selva, explicada en español).

LATINA (Cine sonoro).—6 y 10,15 (programa monstruo; dos grandes superproducciones): Si algún día das tu corazón (Lillian Harvey), Mánolésco (emocionante drama policiaco) y otras.

CIRCO PRICE.—Gran campeonato de baile de resistencia. Éxito extraordinario. Llevan bailando más de 400 horas. Exhibiciones y conjuntos. Espectáculo permanente.

FRONTON JAI ALAI (Alfonso XI. Teléfono 16606).—A las 6 tarde (corriente): Primero (a patia) Fernández y Eiorrio contra Gallarta II y Pérez. Segundo (remonte), Arano y Errezábal contra Pasieguito y Bengoechea.

FRONTON MARRIDRÍ.—Tarde y noche, grandes partidos de pelota por señorita raquetistas

Una feliz entrada de año con  STAN LAUREL y OLIVER HARDY en **Héroes de tachuela** Hoy estreno **COLISEVM**

CINE ALKAZAR (Cine sonoro).—A las 5, 7 y 10,45: Rebeca (por Marian Nixon).

CINE DE LA OPERA (Teléfono 14836).—6,30 y 10,30 (programa garantizado número 5): ¡Aló París! (estreno). Selecciones Filmófono.

CINE DE LA PRENSA (Teléfono 19900).—6,30 y 10,30: Las maletas del señor O. F. (Selecciones Filmófono; estreno).

MONUMENTAL CINEMA (Teléfono 71214).—6,30 y 10,30: El Congreso se divierte.

ROYALTY.—6,30 y 10,30, estreno riguroso, "En pcs de amor". William Powell.

TIVOLI
MAÑANA **MATA-HARI** con GRETA GARBO RAMON NOVARRO LIONEL BARRYMORE y LEWIS STONE

CALLAO.—6,30 y 10,30: Las telefonistas.

SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30: Ave del Paraíso.

COLISEVM (Av. Eduardo Da-

EN LA CASA DEL PUEBLO

CONFERENCIA DE DON TRIFON GOMEZ

Actitud de los socialistas. Dejarán el Poder. El problema minero, el campesino y el ferroviario

En el salón-teatro de la Casa del Pueblo habló ayer tarde el compañero Trifón Gómez sobre el tema: "Actitud obligada del partido obrero".

Comenzó el orador dejando bien sentado que iba a hablar por cuenta propia, sin que les alcanzase la menor responsabilidad de sus palabras ni al partido socialista ni a la U. G. T.

Se dolió de que la Juventud Socialista y los hombres de los partidos históricos atacasen a los socialistas como colaboradores de la Dictadura, y seguidamente hizo un estudio del desenvolvimiento del socialismo en España, desde 1917 a la fecha, demostrando que no colaboró con la Dictadura. Aceptaron los Comités Paritarios porque el socialismo se desenvuelve dentro de la ley y no es como la C. N. T., que se sitúa frente a ella.

Durante el régimen dictatorial los socialistas fueron reiteradamente invitados a tomar parte en movimientos contra el oprobioso régimen; pero dirigidos por personas de monarquismo tarcentrado, que su sola intervención en los comités nada presuñir fundadamente que tales intenciones se fraguaban para saltar a la Monarquía.

Los socialistas no podían ayudar ni inconscientemente a la consolidación de lo que se lesma a oraba.

Vino—dijo—la Dictadura, porque los republicanos se encontraban desorganizados y el socialismo tuvo que sufrir, pero siempre dispuesto a derribarla, como hizo, cooperando eficazmente en el movimiento que fué decisivo.

Se nos combate con saña y se pide que abandonemos el Poder. ¿Con qué gusto lo haríamos?—exclamó—Pero ese es el peligro; este peligro nace de la desatenta conducta de los llamados elementos extremistas.

Sin embargo, va a ser forzoso que dejemos de colaborar en el Poder. Pero se nos va a permitir que preguntemos a los hombres de la coalición republicana cómo van a gobernar la República.

Dijo luego que muchas veces le había parecido funesta la coalición de los sindicalistas; pero nunca tanto como ahora.

Enumera luego los sacrificios que en bien de la República se ha impuesto el socialismo, y trata, de pasada, de la Ley de Asociaciones, que han aceptado por amor al régimen, aunque no les ha satisfeccho.

Manifiesta que va a tratar de la crisis minera y campesina, y le interrumpe una voz:

—¿Y de los ferroviarios?

Se produce gran revuelo y el interruptor es expulsado del local.

Habla de los obreros del campo, cuya situación aflictiva se remediara aunque no inmediatamente—con las obras hidráulicas— a las que se han dedicado cantidades seis veces más altas que las mayores fijadas en cualquier de los anteriores presupuestos del ministerio de Obras públicas.

Refiriéndose al problema minero cree fácil que en aquellas zonas estalle la huelga pero asegura y esto porque no se cumplen los compromisos pactados con los sindicatos.

No le querido tratar hasta ayer del problema ferroviario. No le tratado hasta ahora del problema ferroviario, porque no quería sosayar el asunto ni entorpecer su resolución.

No se ha logrado todo; pero sí que 6.000 obreros que estaban en la calle reingresen y que 1.600 militares que ocupaban otros tantos puestos los dejasen. Se destinan a mejoras de jornales cuarenta y un millones de pesetas y, además se ha conseguido la jornada de ocho horas, y que los Jurados mixtos, que antes eran una simulación, hechura de las compañías, sean hoy Jurados efectivos.

Es poco todo ello desde luego, pero el Sindicato Nacional de Ferrocarriles declara que hoy, hoy—repite—no es posible conceder más.

Dentro de poco dotaremos al personal de ferrocarriles de un estatuto de Trabajo, que permita que los obreros no estén a merced de las Compañías.

A pesar de todo esto, diputados no socialistas, se han levantado en el Congreso a romper una lanza por los ferroviarios... ¿Cómo hacen el "canelo" los ferroviarios que creen en tales defensores!...

Terminó recomendando a los socialistas que sean comprensivos y que permitan a la U. G. T. organizar sus cuadros sindicales para poder encargarse pronto de la gobernación del país, sin necesidad de coaliciones; y anunciando que si siguen unos y otros poniéndoles la proa al socialismo—que no desea implantar la dictadura del proletariado—luchará por la realización de sus ideales, dentro de la Ley.



BANCO DE CREDITO LOCAL DE ESPAÑA

ENTIDAD OFICIAL GOBERNADA POR EL ESTADO

EMISION CON LOTES

AUTORIZADA POR LEY DEL 20 DE DICIEMBRE DE 1932

SUSCRIPCION PUBLICA

DE

25.000 Cédulas de Crédito Local 5 y medio por 100 amortizables en cincuenta años como máximo, a la par o por lotes, por sorteos semestrales que comenzarán en junio de 1933

Estas cédulas participarán cada año, hasta su completo reembolso, en dos sorteos de lotes, comprendiendo respectivamente:

SORTEO DE JUNIO		SORTEO DE DICIEMBRE	
	Pesetas		Pesetas
1 Cédula reembolsada por	50.000	1 Cédula reembolsada por	20.000
2 " " "	5.000	2 " " "	5.000
4 " " "	2.000	4 " " "	2.000
10 " " "	1.000	14 " " "	1.000

Lo que representa anualmente 38 Cédulas reembolsadas por pesetas 130.000, y al cabo de los cincuenta años, 1.900 Cédulas reembolsadas por ptas. 6.500.000.

Tipo de suscripción, 92 por 100, o sean ptas. 460 por Cédula

Para más detalles, véanse los prospectos de suscripción que facilitarán en los Bancos de esta plaza.

Teléfono de la HOJA OFICIAL DEL LUNES: 10410

INFORMACION GENERAL DE PROVINCIAS Y EXTRANJERO

LOS ELECTRICISTAS DE LA COOPERATIVA DE LANGREO ACUERDAN REANUDAR HOY EL TRABAJO

Los elementos metalúrgicos han cometido varios actos de sabotaje

OVIEDO, 1.—Como consecuencia del acuerdo adoptado por los electricistas de la Cooperativa Eléctrica de Langreo, que habían ido al paro por solidaridad con los metalúrgicos de la Duro Felguera, esta tarde celebraron una conferencia con el director de dicha Empresa los comisionados del Sindicato y convinieron en reintegrarse al trabajo mañana lunes, en el turno de las dos de la tarde. A esta hora se harán cargo de la Central y cesarán los equipos militares y navales que han estado prestando servicio en la misma desde que comenzó la huelga.

Sin duda, disgustados los metalúrgicos por este acuerdo, prepararon para la noche de hoy algunos actos de sabotaje. Alrededor de las seis de la tarde comenzaron a oírse diferentes explosiones en los montes que rodean a La Felguera y Sama de Langreo. El público, al oír dichas explosiones, supuso se trataba de voladuras de postes y castilletes de las líneas eléctricas que desde las entradas de dichos pueblos van a la sección que suministra la energía para el desagüe y ventilación de las minas. Equipos de la fábrica salieron a revisar las líneas, habiéndose notado varios cortes en la general de 500.000 voltios y en la secundaria de Tudela de Guin y Olloniego. En la mina "Peñarrubia" volaron el motor del lavadero. Si esta noche no se consigue reparar las averías de esta última línea, quedarán en paro forzoso 1.200 mineros de los grupos de Peñarrubia, El Viso, Cevín, Nieves y Olloniego.

Los servicios de las cuencas mineras de Langreo, San Martín y Laviana, que dan trabajo a unos 15.000 obreros, están asegurados por una línea de 5.000 voltios, que no ha podido ser sabotada a consecuencia de la intensa vigilancia que en ella se ejerce.

Dos horas después de estas explosiones, un guardia de Asalto, que se hallaba de centinela en el chalet de uno de los ingenieros de la Empresa Duro Felguera, fué objeto de una agresión, estallando a muy corta distancia de donde se hallaba una bomba que, afortunadamente, no produjo daño alguno ni al guardia, ni al gran número de personas que en aquellos momentos transitaba por el lugar de la explosión. En los primeros momentos se creyó que la bomba había sido arrojada desde la terraza del «Cine» París, inmediata a aquel lugar, pero posteriormente se vino en conocimiento de que el artefacto había sido lanzado desde un automóvil que se dirigió rápidamente a la fuga hacia la carretera, arrojando las bombas más en la calle de Melquiades Alvarez, que no causaron daño alguno. Un guardia de Asalto, de servicio en aquel lugar, hizo varios disparos contra el coche, creyéndose que debió causar algunos impactos. Inmediatamente se circularon órdenes a los pueblos próximos para la captura de dicho automóvil, cuyas señas se conocen, pero no así la matrícula, pues no llevaba faro piloto y en la oscuridad de la noche no se distinguía el número de aquella.

Al ocurrir las explosiones se practicaron cuatro detenciones, de las cuales sólo será mantenida una. Han sido detenidos, posteriormente, tres caracterizados elementos de la F. A. I. y se busca activamente a otros varios de la misma organización sobre los que recaen sospechas, ya que los hechos han coincidido con el detalle de no habérseles visto en todo el día por la población.

Por orden del gobernador civil, durante esta noche se han llevado a la práctica numerosos cacheos y registros domiciliarios, siendo absoluta la normalidad a la hora de telefonar.

DE ZAMORA

En un violento incendio quedan destruidas dos casas y se producen otras cuantiosas pérdidas

ZAMORA, 1.—Esta mañana se declaró un violentísimo incendio en el pueblo de Villalverde del Camino, en la casa propiedad del vecino Agustín Lozano. A los pocos instantes de iniciado el siniestro las llamas se propagaron al inmueble colindante de Hermenegildo Aparicio González.

El accidente supónese casual. Sin embargo, el Juzgado empezó la instrucción de diligencias correspondientes para aclarar lo sucedido.

Las pérdidas son de gran consideración, pues además de la pérdida de los dos inmuebles citados quedaron carbonizadas cuatro reses vacunas, una caballería mayor, varios aperos de labranza y otros objetos propiedad de Lozano. También quedaron destruidos ocho carros, gran cantidad de mieses y más de cien arrobas de patatas de la pertenencia de Hermenegildo Aparicio.

A pesar de la violencia del siniestro, afortunadamente no se produjeron desgracias personales.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA EN ALICANTE

ALICANTE, 1.—El partido republicano radical socialista local ha obsequiado con un almuerzo al ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, siendo numerosos los comensales. Ofreció el almuerzo el jefe del partido en la provincia, don Alfredo Botella.

El señor Domingo, al levantarse a hablar, fué acogido con una gran ovación. Tras agradecer a Alicante su cariñosa hospitalidad y a los correligionarios las atenciones que han tenido con él, anunció que tan pronto como se lo permitan sus ocupaciones volverá a esta capital para dar un mitin en un local público.

Se ocupó de la situación política y del ambiente republicano, diciendo que en la actualidad se perciben perfectamente dos modalidades: la conservadora, que no acaba de constituirse por falta de disciplina, y la radical, carente de una exacta idea del momento y para la cual guarda, y guardará siempre, sus máximos respetos.

Definiendo su partido, dijo que su socialismo no es, ni representa, la lucha de clases, y en cuanto a lo de radical, lo ostentan por sus ansias de renovación.

Negó que sean enemigos de la propiedad y, en cuanto a la autoridad, dijo que ellos no pueden propugnar por una que desde el primer instante quiera cortar las ansias de un pueblo estimulado siempre por legítimas inquietudes revolucionarias y que hasta el advenimiento del nuevo régimen no gozó de aquellas libertades por las que luchaba.

Tuvo palabras de elogio para la Federación de izquierdas, necesaria, a su entender, para ampliar la acción del Parlamento y la unidad de las minorías representadas en el Gobierno. Con ella el Parlamento no podrá volver al desprestigio que tuvo hasta el golpe de Estado.

Terminó diciendo que al parti-

LOS PROPOSITOS DEL MARISCAL HINDENBURG PARA LA PACIFICACION DE ALEMANIA

El Nuncio alude al hablar con el Presidente a las negociaciones para mejorar las relaciones internacionales

BERLIN, 1.—Con motivo de Año Nuevo el Presidente del Reich ha recibido las visitas protocolarias.

En la del Cuerpo diplomático el Nuncio, Monseñor Arsenigo, expresó al Presidente sus felicitaciones e hizo alusión a las activas negociaciones que se realizan para mejorar las relaciones internacionales.

Entre todos los problemas—dijo el Nuncio—el económico es el que deja sentir su peso con caracteres más graves. Por ello es de desear, ante todo, la vuelta a la prosperidad mediante la reanudación seria de los intercambios internacionales para prevenir de este modo el hambre que amenaza, como resultado del paro forzoso.

El Mariscal Hindenburg le contestó dándole las gracias y añadiendo que fué necesario desplegar la máxima energía para adoptar medidas excepcionales que aseguraran el mantenimiento del Estado y de la vida económica de Alemania.

La crisis—añadió—no se ha resuelto aún, pues problemas internacionales de máxima importancia han quedado de año en año sin solución alguna. La crisis mundial sólo podrá ser resuelta mediante el restablecimiento de la confianza entre los pueblos.

Las necesidades del momento exigen que para vencer las dificultades se encuentren soluciones armónicas que abran de nuevo las

puertas al progreso de la Humanidad.

Terminada la recepción del Cuerpo diplomático, el Presidente del Reich recibió al Gobierno.

El canciller hizo resaltar que la política exterior de Alemania durante el pasado año se ha orientado hacia la liberación del país de las cargas imposibles, procurando el derecho a la seguridad mediante el desarme general.

Las directivas de la política interior—añadió—son la creación de posibilidades de trabajo, a fin de atraer la paz y el equilibrio entre las distintas clases del pueblo alemán.

El Presidente del Reich, en su contestación, dijo que es necesario que desaparezcan los disturbios en la vida política y que se unan todos los alemanes amantes de su patria para restablecer la confianza, tanto en el exterior como en el interior.

Hay que esperar que el nuevo año traerá la realización del principio de la igualdad de derechos concedida el mes pasado a Alemania.—Fabra.

Numerosos incidentes. Dos muertos y 28 detenidos

BERLIN, 2.—Durante la noche de San Silvestre se han registrado numerosas agresiones y riñas de carácter político. Se tienen noticias de dos muertos durante una colisión. Se han practicado 28 detenciones.

DE LA INDIA

La imposición de nuevos tributos da lugar a graves desórdenes

NUEVA DELHI, 2.—El Maharajá indio de Alwar ha enviado urgentemente tropas en socorro de la población de Harsuli, foco de desórdenes sociales, producidos en todo el Estado de Alwar a consecuencia de la imposición de tributos impopulares.

Millares de musulmanes armados han atacado distintos pueblos indios, especialmente Harsuli, por negarse estos últimos a hacer causa común con los primeros en la protesta contra los impuestos.

Ha fallecido el pintor Bellense

PARIS, 1.—Ha fallecido el pintor pastelista Pierre Carrie Bellense, que era miembro de la Sociedad Internacional de Bellas Artes y presidente de la Sociedad Internacional de Pintura y Escultura.—Fabra.

do radical socialista no le importan los hombres que gobiernan, sino el jefe del Estado, la Constitución y el Parlamento, tres instituciones en las que tiene que asentarse el nuevo régimen. Fué ovacionado y numeroso público oyó el discurso desde la calle por medio de altavoces.

EN ALCAZAR

Mitin de propaganda del partido de izquierda radical socialista

ALCAZAR DE SAN JUAN, 1. Esta mañana se celebró en el teatro Moderno, con gran concurrencia, un mitin de propaganda del partido de izquierda radical socialista.

Hicieron uso de la palabra los señores Ortega y Gasset (don Eduardo), Botella Asensi y Alberca Montoya.

Los oradores, en sus discursos, analizaron la labor realizada por el Gobierno actual, durante el año finado, destacando los problemas relativos a los obreros ferroviarios y Reforma agraria.

El acto transcurrió sin incidentes.

Los cirujanos ingleses ensayan un nuevo bisturí

LONDRES, 1.—En un hospital de esta capital se ha ensayado una nueva técnica quirúrgica. Se trata del empleo de un bisturí que corta los tejidos del cuerpo humano sin efusión de sangre. Este bisturí está cargado con una corriente eléctrica de alta tensión, por lo cual, al efectuar una operación quirúrgica, los tejidos quedan cauterizados en el acto antes de que se produzca la hemorragia.

Recepción de autoridades en el Palacio de la Generalidad

BARCELONA, 1 (9 n.).— En el Palacio de la Generalidad se celebró hoy por primera vez la recepción oficial de autoridades con motivo de la festividad de Año Nuevo. Ocupó la presidencia el señor Maciá, con el Consejo de la Generalidad. En lugar preferente estaban el inspector general de la Guardia civil, señor Bedía y generales y jefes del Ejército. Desfilaron las autoridades locales, el Cuerpo consular y nutridas representaciones oficiales.

Entre el señor Maciá y las autoridades se cruzaron palabras cordiales.

Las tropas de Bolivia se apoderan de un fuerte paraguayo

LA PAZ, 2.—Un comunicado del Estado Mayor anuncia que las tropas bolivianas se han apodera-

La caza del terrible león... que luego resulta un gato

PARIS, 31.—Acabo de ver a un león que ha saltado la verja del Jardín de Aclimatación, y se ha metido en el Bosque.

Tal dijo un paseante al comisario de Neully, la noche última. Inmediatamente, se avisó a la Policía, intervino la Prefectura, multitud de automóviles recorrieron los paseos del Bosque en busca de la fiera y los agentes registraron, no sin cierta prudencia, hasta los menores rincones. Entre tanto, los guardas del jardín, hombres de buen sentido, se dedicaron a visitar a sus pensionistas, pudiendo comprobar que no faltaba ninguno. Pero sí observaron que se había fugado un pequeño gato salvaje.

Seguramente, esto era la terrible fiera que el paseante había visto saltar la empalizada del Jardín.

do del fuerte paraguayo "General Duarte".—Fabra.

EL ALCALDE NOS HABLA DE LOS GRANDES PROBLEMAS MUNICIPALES QUE VAN A ACOMETERSE

Y cree de absoluta necesidad la aprobación del plan de extensión de Madrid

Niega que haya divergencias entre los decretos del Gobierno y el proyecto municipal. Por el contrario, existe una coincidencia absoluta

En Madrid constituyen hoy la actualidad problemas de tan vital importancia como el proyecto de ferrocarril subterráneo, la construcción de los grandes edificios oficiales, la ampliación de la Castellana, el Extrarradio, el Ensanche, etc. Todos ellos son tema diario de conversación de los madrileños.

Precisamente hoy, a las diez, celebrará el Concejo sesión extraordinaria para tratar del plan de extensión de Madrid, y ante el interés que tales proyectos despertaban en la opinión, la HOJA OFICIAL DEL LUNES ha solicitado del alcalde una entrevista.

Don Pedro Rico, con la amabilidad peculiar en él, ha tenido la gentileza de corresponder a nuestro requerimiento y he aquí sus interesantes manifestaciones:

—¿Quiere usted decirnos algo referente al trascendental problema que tratará el Ayuntamiento en la sesión extraordinaria de hoy?

—Como ve usted, hoy se presenta al Ayuntamiento el dictamen de la Comisión especial, nombrada para estudiar el plan de extensión de Madrid. El momento es de verdadera importancia y tengo que declarar que, para mí, de íntima satisfacción.

El problema de la urbanización y de la ordenación de la ciudad, viene preocupando desde hace más de treinta años a todos los Ayuntamientos y a todos los alcaldes que me han precedido, sin que, hasta la fecha, se haya llegado a una solución definitiva.

No es el momento oportuno de señalar las causas que han contribuido a esa situación.

Los continuos cambios políticos, las diferencias de criterio en distintos sectores de la Técnica municipal y las constantes transformaciones que, en la ciencia urbanística se han ido presentando, sobre todo después de la Gran Guerra, han dificultado considerablemente una solución definitiva.

—¿Cuál es su opinión sobre la solución del plan de extensión de la urbe?

—Afortunadamente, creo que el momento actual nos coloca en una situación favorable para poderlo resolver.

Es preocupación honda para el Ayuntamiento de Madrid, el tener que resolver el sinnúmero de expedientes que se presentan pidiendo licencias de construcción en el Extrarradio.

Ni los medios legales de que disponemos, ni la situación actual, nos permiten parar de un modo absoluto esas construcciones y, claro está, el mal va siendo cada día mayor, dificultando y entorpeciendo, cada vez más, nuestra labor. Por esto, entiendo que es de urgentísima necesidad la aprobación del plan.

Abrigo la esperanza de que, en el día de hoy, teniendo como punto de partida principal el interés de Madrid, el Ayuntamiento aprobará nuestro anteproyecto.

No es que crea yo que en él se resuelven todos los problemas de la ciudad; pero se ponen los jalones de tal manera que, a poco que avancemos y a poco que se amplien los estudios, podremos llegar a una solución definitiva.

—¿En qué consiste el anteproyecto presentado?

—El anteproyecto presentado es, por el momento, una distribución de vías de penetración y de vías principales, formando grandes polígonos y distribuidas en forma que ordenan la ciudad en su aspecto de tráfico y de enlace con el exterior.

Acompaña al estudio, como no podía por menos de suceder, una serie de antecedentes y de datos que han servido para poder emplazar las vías y para poder darles el carácter que deban tener en lo futuro.

Claro está que el ideal hubiera sido contar, por parte de los Poderes públicos, con una completa legislación y una ordenanza que nos hubiera permitido desarrollar nuestros estudios con verdadera adaptación jurídica y con bases previas establecidas que hicieran más definitivo el proyecto; pero la situación es tan agobiante, que no podemos esperar, y aun a trueque de tener que hacer posteriores modificaciones y ampliar los trabajos lanzamos nuestra propuesta en la seguridad de que, al elevarse a los Poderes públicos, habrán de acogerla con la simpatía que merece y les servirá de acicate para concedernos esa legislación tan necesaria y esa ley de urbanismo que será la base que nos sirva para llegar a la formación del gran Madrid.

—¿Existen divergencias entre los decretos del Gobierno y el trabajo municipal?

—Otro motivo de satisfacción para mí es que, cuando el proyecto se presente a los Poderes públicos y la opinión lo conozca en sus detalles, verán que no existen divergencias ni diferencias de criterio entre los decretos recientes del Gobierno y el trabajo municipal.

Afortunadamente, hay una coincidencia absoluta: no sólo en las ideas, sino en los procedimientos y aun en los conceptos que son base del sistema de urbanización que hemos seguido.

Podrá existir alguna diferencia insignificante en el trazado, diferencias fáciles de compaginar, y tengo la seguridad de que han de coordinarse.

El Gobierno, con facultades y medios muy superiores a los de Ayuntamiento, parte de un estudio de enlace de ferrocarriles, de una electrificación y de una formación de estaciones que, indiscutiblemente son una de las principales bases en que ha de asentarse el plan de la nueva gran ciudad.

Sin estos estudios previos que corresponden al Estado, hubiéramos tenido necesidad de esperar.

Como al mismo tiempo, por el último decreto del ministerio de Obras públicas se hacen también los estudios de enlace de carreteras y los de penetración en Madrid, es indudable que, lo mismo

por el Estado que por el Municipio, existe una coincidencia en el momento de acometer el problema, aportando cada uno los elementos de que dispone.

—¿De modo que hay armonía perfecta entre todos los intereses?

—Estos elementos unidos, seguramente darán motivo a una disposición de carácter general o una ley promulgada en las Cortes que será la que, en definitiva, armonizará todos los intereses y servirá de base para la formación, que todos anhelamos, de la capital de España.

Como antecedente necesario al proyecto redactado por la Técnica municipal, se acompaña un estudio de reforma interior.

Este estudio de reforma interior, anticipo de las ideas que en su día hayan de presidir a estas cuestiones, no puede servirnos más que como justificante del enlace del exterior de Madrid, del Extrarradio y del ensanche, y del interior, pues de una manera aislada hacer estudios de vías en cualquiera de estos sectores, llevaría la tacha de una falta de armonía o una falta de estudio de conjunto.

El sistema de urbanización, en concepto que haya de presidir en un plan de conjunto, tiene que ser el mismo para todos los sectores y no pueden, de un modo aislado, acometerse en una zona.

Es necesario dotarlos de los elementos justos y precisos para una absoluta coordinación.

EL DOCTOR ECKENER

Viaje de estudios para establecer una línea aérea Holanda-Batavia

MARSELLA, 1.—En el expreso de Ginebra ha llegado el doctor Eckener, comandante del "Zeppelin", acompañado de su hija y el aviador holandés Vontyn.

Hemos podido hablar con el comandante, a bordo del paquebote holandés "Balserán". Nos recibió amablemente, manifestándonos que marchaba en viaje de estudios para ver la posibilidad de establecer una línea aérea Holanda-Batavia, atravesando el Mediterráneo.

En cuanto a escala en este mar está en dudas sobre si ha de situarse en Marsella o en Barcelona. El doctor Eckener no ha ocultado que en las actuales circunstancias es problemática la conveniencia de hacer escala en Marsella; pero de todos modos, el acuerdo definitivo no podrá tomarse hasta ver el resultado del viaje de estudios que emprende.

El doctor Eckener piensa desembarcar en Port-Said, continuando el viaje en un pequeño barco de cabotaje, cuyas numerosas escalas le permitirán estudiar las condiciones meteorológicas y principalmente las facilidades para el aterrizaje del "Zeppelin".

La enfermedad de don José Sánchez Guerra

Uno de nuestros redactores acudió ayer por la noche al domicilio de don José Sánchez Guerra para interesarse por el curso de la enfermedad que aqueja al ilustre hombre público.

Afortunadamente, el estado del enfermo no ha sufrido sensible alteración durante las últimas veinticuatro horas.

Hacemos votos fervientes por la mejoría del ilustre político.

EL CONTINGENTE DE TROPAS PARA 1933

La "Gaceta" publica una ley fijando en 145.000 hombres el máximo contingente de tropas del Ejército en la Península, Baleares, Canarias y Africa.

Una bomba en la Barceloneta

BARCELONA, 1.—A las diez de la noche, y en un horno de la Cooperativa "La Fraternidad", situada en la plaza de San Carlos de la Barceloneta, hizo explosión una bomba colocada en la reja de la puerta de entrada de aquel establecimiento.

La explosión, que fué muy grande, alarmó extraordinariamente al vecindario de aquella popu-

lar barriada, sin que causase desgracias personales.

La Policía busca a quienes colocaron el artefacto.

ZARAGOZA, 1.—A mediodía acudieron varios agentes de Policía y una sección de guardias de Asalto al Sindicato de la Construcción, situado en la plaza de San Miguel, para suspender, por orden gubernativa, una reunión que allí se proyectaba celebrar.

Los 125 concurrentes al acto fueron detenidos y trasladados a la Comisaría. Por la tarde fueron libertados algunos de ellos, y en las primeras horas de la noche veinticinco fueron conducidos al castillo de Aljafería, donde han quedado a disposición del gobernador civil.

La Policía suspende una reunión del Sindicato de la Construcción

ZARAGOZA, 1.—Esta mañana se produjeron algunos incidentes en la estación de M. Z. A. A la salida del tren-ómnibus para Madrid, varios obreros ferroviarios se negaron a prestar servicio ante la presencia de los numerosos guardias de Asalto que allí acudieron.

La intervención de los altos funcionarios de la Compañía fué suficiente para que los obreros desistieran de su actitud, reanudando por la tarde el servicio.

El incidente ha motivado que todos los trenes hayan salido con dos horas de retraso.

EL NUEVO GOBERNADOR DE NUEVA YORK

NUEVA YORK, 2.—Con el ceremonial de costumbre ha prestado juramento el coronel Lehman, nuevo gobernador del Estado de Nueva York.—Fabra.

Redacción y Administración de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, Plaza del Callao, 4. Palacio de la Prensa.

(Viene de la cuarta plana)

Obtuvieron el triunfo los italianos por el resultado de tres goles a uno.

Los equipos fueron: Selección italiana: Gianni; Rossetta, Gasparri; Monti, Bertolini, Colombarri; Constantino, Meazza, Schiavo, Ferrari y Orsi.

Alemania: Jakod; Hainger, Mendie; Gramlich, Lbinberger, Kneesple; Bergmaier, Krumm, Kohr, Malic y Kobierki.

El Athletic empata en Casablanca

CASABLANCA, 1.—El equipo B del Athletic madrileño se enfrentó con la Unión Sportive Marocain. El encuentro terminó con empate a un "goal".—Fabra.

Los italianos vencen también a los suizos

ROMA, 1.—En el estadio nacional se jugó un partido de fútbol entre el equipo del Lacio y el del Urania, de Ginebra.

Los italianos derrotaron a los suizos por cuatro tantos a tres. Fabra.

ATLETISMO

Terminó el concurso de la Copa de Navidad

Ayer finalizó el concurso para la adjudicación de la Copa de Navidad, organizado por el Madrid F. C. bajo la experta dirección del conocido deportista don Heliodoro Ruiz.

La clasificación obtenida por los participantes fué la siguiente:

Primera categoría.—(Hasta quince años).—Primero, A. Rodríguez, 24 puntos. Vencedor absoluto, a quien se adjudica la Copa. Segundo, empatado, 24 puntos, J. Aguado. A éste se le adjudica el premio Copa «Sánchez Arias». Tercero, A. Ugarte, 29 puntos.

Segunda categoría.—Primero, De Carlos, a quien se adjudica el premio Copa del Madrid F. C., 22 puntos. Segundo, F. Escaltizo, 23 puntos.

Tercera categoría.—Primero, Jerús Barrerno, a quien se ha adjudicado la Copa del Madrid F. C., correspondiente a la categoría. Segundo, A. Trillo, 12; A. Pérez, 14; F. Riera, 28; J. Barrena, 29; J. Arroyo, 30.

El próximo domingo tendrá lugar el reparto de premios.

En Zaragoza varios ferroviarios se niegan a prestar servicio ante la presencia de los guardias de Asalto

ZARAGOZA, 1.—Esta mañana se produjeron algunos incidentes en la estación de M. Z. A. A la salida del tren-ómnibus para Madrid, varios obreros ferroviarios se negaron a prestar servicio ante la presencia de los numerosos guardias de Asalto que allí acudieron.

La intervención de los altos funcionarios de la Compañía fué suficiente para que los obreros desistieran de su actitud, reanudando por la tarde el servicio.

El incidente ha motivado que todos los trenes hayan salido con dos horas de retraso.

Redacción y Administración de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, Plaza del Callao, 4. Palacio de la Prensa.